
 

 
1 

แบบทดสอบก่อนเรียน   

หน่วยที0 1 สมการเชิงเส้น    
  

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1.  จากสมการ  ,  มีค่าเท่าใด 

ก. 4                                                                 ข. 2            

ค. 3                                                                  ง. 1 

2.  จากสมการ   ,  มีค่าเท่าใด 

ก. 5/2                                                               ข. 2/5        

ค. 3/5                                                               ง. 5/3 

3. จากสมการ     ,  มีค่าเท่าใด 

ก. 5/13                                                               ข. 6/5        

ค. 5/11                                                               ง. 5/9 

4.  จากสมการ    จงหาค่า    …… 

ก.                                                  ข.  

ค.                                                            ง.  

 

5. จากสมการ   เมื/อตอ้งการให้แอมมิเตอร์ตวันีFวดักระแสเต็มสเกลได ้    

   จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์ กาํหนดให้    

ก.                                                 ข.      

ค.                                           ง.  

6.  จงหาค่าความถี/ออสซิลเลเตอร์ ของวงจร  Wien  bridge  Oscillator  กาํหนดให้   

     และ   

ก. 8.846 kHz                                                ข. 88.46 Hz        

ค. 884.6 kHz                                                ง. 884.6 Hz 

7. จากวงจร  Phase  shift  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ข)   จงหาค่า R  ที/ทาํให้วงจรกาํเนิดค่า  เป็น  

   กาํหนดให้   

ก.                                                 ข.      

ค.                                              ง.  
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8.  วงจร  Low-pass  Filter  มีค่า   ถา้   จงหา  

ก. 15.9 kHz                                                ข. 1590 Hz        

ค. 159 Hz                                                  ง. 159 kHz 

9. วงจร  High-pass  Filter  มีค่า   ถา้   จงหาค่า  

ก.                                                 ข.      

ค.                                                ง.  

10. วงจรขยายแบบไม่กลบัเฟส  จงออกแบบให้วงจรมีอตัราการขยายเป็น 101 เท่า เมื/อกาํหนดให้     

    กาํหนดให้    จงหาค่า  

ก.                                               ข.      

ค.                                                           ง.  
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หน่วยที0  1  สมการเชิงเส้นหน่วยที0  1  สมการเชิงเส้น  

 

สาระสําคัญ 

 สมการเชิงเส้นเป็นเครื/องมือและสิ/งจาํเป็นที/ใช้ในการศึกษาวิชาชีพช่างอุตสาหกรรม การแก้

สมการ หรือการหาคาํตอบที/ต้องการ จะใช้คุณสมบตัิหลายๆขอ้ร่วมกัน เช่น สมบตัิสมมาตร สมบัติ

ถ่ายทอด สมบตัิการบวก สมบตัิการคูณ  

 การประยุกต์หรือนําไปใช้ในสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์ เช่น การออกแบบคาํนวณวงจร 

แอมป์มิเตอร์ วงจรกาํเนิดความถี/ วงจรกรองสัญญาณ วงจรขยายสัญญาณ เป็นตน้  
 

เนื>อหาสาระ 

1.1  สมการเชิงเส้น 

1.2  การประยกุตส์มการเชิงเส้นในสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั0วไป  เพื/อให้มีความรู้และเขา้ใจในเรื/อง  : 

1.1  สมการเชิงเส้น 

1.2  การประยกุตส์มการเชิงเส้นในสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์ 
 

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  หลงัจากเรียนจบหน่วยเรียนนีFแลว้  ผูเ้รียนควรมีความสามารถดงันีF 

1.1  แกส้มการเชิงเส้น ได ้

1.2  นาํวิธีการแกส้มการเชิงเส้นไปใชใ้นสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์  ได ้
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หน่วยที0  1  สมการเชิงเส้น 
 

สมการเป็นวิธีแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ที/สําคัญและใช้กันมากแทบทุกสาขาอาชีพ  การ

แก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ส่วนมากจะต้องใช้ความรู้เรื/องสมการช่วยในการแก้ปัญหาเสมอ  ดังนัFน

การศึกษาในเรื/องสมการจึงมีความสําคญัเป็นอย่างยิ/งที/จะตอ้งมีความรู้ความเขา้ใจ  และนาํไปใชไ้ดอ้ย่าง

ถูกตอ้งและชาํนาญ  ผูที้/ทาํไดเ้ช่นนีFจะเป็นผูที้/ประสบผลสําเร็จในการศึกษาวิชาชีพช่างอุตสาหกรรม 

 

1.1  สมการเชิงเส้น 

นิยาม  สมการเป็นประโยคที/แสดงการเท่ากันของจํานวนใดๆโดยมีสัญลกัษณ์  บอกการ

เท่ากนั ของปริมาณที/แสดงอยู่ทางซ้าย และทางขวา    ตวัอย่างของสมการเลขคณิต   

                                           

สมการขา้งบนนีF   เรียกว่า สมการเลขคณิต เพราะว่า มีเฉพาะตวัเลข   แต่สําหรับในการศึกษา

วิชาชีพช่างอุตสาหกรรม หรือในสาขาอื/นๆ สมการส่วนมากจะมีตัวอักษร ผสมอยู่กับตัวเลข ซึ/ ง 

ตวัอกัษรที/ว่านีF  เป็นได้ทัFง ตวัแปร และ ค่าคงที/  เรียกสมการที/มีทัF งตวัเลขและตวัอกัษรผสมกัน นีF ว่า 

สมการพืชคณิต 

      ตวัอย่างสมการพืชคณิต เช่น 

                                       

   1.1.1 การแก้สมการเชิงเส้น 

การแกส้มการ  คือ  การหาคาํตอบของสมการ  วิธีหาคาํตอบทาํไดโ้ดยใชคุ้ณสมบตัิของการเท่ากนั

ในการหาคาํตอบ  ไดแ้ก ่ สมบตัิสมมาตร  สมบตัิถ่ายทอด  สมบตัิการบวก  และสมบตัิการคูณ 

1.1.1.1 สมบัติสมมาตร 

      วิธีการเขียนแสดงการเท่ากนัของจาํนวนสองจาํนวน ทาํไดส้องแบบ เช่น 

  1.                     หรือ         

  2.             หรือ           

  3.               หรือ           

  4.       หรือ   
 

การเขียนแสดงการเท่ากนัขา้งตน้เป็นไปตามสมบตัิสมมาตร ซึ/งกล่าวว่า 
                           

ถา้   แลว้   เมื/อ   และ    แทนจาํนวนใดๆ 

  

 

 

=

18292)63( =´=´+

2f
N811sin -=q

5x = x5 =

zyx =+ yxz +=

6x2 = x26 =

1x23x -=+ 3x1x2 +=-

ba = ab = a b



 

 
5 

1.1.1.2 สมบัติถ่ายทอด 

     การใชส้มบตัิของการเท่ากนั  เพื/อให้ไดข้อ้สรุป  เช่น 

                  1.   ถา้          และ                    แลว้จะสรุปไดว้่า           

                  2.   ถา้     และ               แลว้จะสรุปไดว้่า     

                  3.   ถา้        และ                 แลว้จะสรุปไดว้่า              

                  4.   ถา้         และ                    แลว้จะสรุปไดว้่า             
                 

การใชส้มบตัิของการเท่ากนัขา้งตน้เป็นไปตามสมบตัิถ่ายทอด  ซึ/งกล่าวว่า 
 

ถา้    และ    แลว้     เมื/อ  และ    แทนจาํนวนใดๆ 

 
 

1.1.1.3 สมบัติการบวก 

     ถา้มีจาํนวนสองจาํนวนที/เท่ากนั  เมื/อนาํจาํนวนอีกจาํนวนหนึ/งมาบวกเขา้กบัแต่ละจาํนวนที/

เท่ากนัแลว้  ผลลพัธ์จะเท่ากนั  เช่น 

                  1.  ถา้             แลว้          

                  2.  ถา้                   แลว้                       

                  3.  ถา้              แลว้      

                  4.  ถา้                  แลว้                       เมื/อ    แทนจาํนวนใดๆ 
 

การใชส้มบตัิของการเท่ากนัขา้งตน้เป็นไปตามสมบตัิการบวก  ซึ/งกล่าวว่า 
 

            ถา้    แลว้    เมื/อ  และ    แทนจาํนวนใดๆ 

หรือ     ถา้    แลว้    เมื/อ  และ    แทนจาํนวนใดๆ 

  

1.1.1.4 สมบัติการคูณ 

     ถา้มีจํานวนสองจํานวนที/เท่ากัน  เมื/อนําจาํนวนอีกจาํนวนหนึ/ งมาคูณกับแต่ละจาํนวนที/

เท่ากนัแลว้  ผลลพัธ์ จะเท่ากนั  เช่น 

                  1.   ถา้                  แลว้             

                  2.   ถา้                 แลว้            

                  3.   ถา้                  แลว้        

                  4.   ถา้         และ     แลว้    
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การใชส้มบตัิของการเท่ากนัขา้งตน้เป็นไปตามสมบตัิการคณู  ซึ/งกล่าวว่า 
 

ถา้    แลว้    เมื/อ  และ    แทนจาํนวนใดๆ 
 

จาํนวนที/นาํมาคณูกบัจาํนวนสองจาํนวนที/เท่ากนันัFน  อาจเป็นจาํนวนเต็มหรือเศษส่วนก็ได ้เช่น 
 

                            ถา้  แลว้    หรือ   

         และ       ถา้    แลว้    หรือ   

        นั/นคือ    ถา้  แลว้       เมื/อ  และ    แทนจาํนวนใดๆ  ที/  

 
 

ตัวอย่างที0  1.1  จงแกส้มการ    

วิธีทํา  นาํ  10  มาบวกเขา้ทัFงสองขา้งของสมการ 

                            จะได ้              

                            หรือ                                                                                  .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทนค่า  a  ดว้ย  37  ลงในสมการ  

                            จะได ้                 

                                                                    เป็นสมการที/เป็นจริง 

                                                                

ตัวอย่างที0  1.2  จงแกส้มการ    

วิธีทํา  นาํ   มาลบออกทัFงสองขา้ง 

                           จะได ้                 

                                                              

                          นาํ  3  มาลบออกทัFงสองขา้ง 

                          จะได ้                                

                                                                   

                                                                                                          .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทนค่า   ลงในสมการ  

                          จะได ้                                 

                                                                             

                                                                            เป็นสมการที/เป็นจริง 
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2512a =-
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1y33y2 -=+

y3

y31y3y33y2 --=-+

13y -=+-

3133y --=-+-

4y -=-

\ 4y =

4y = 1y33y2 -=+

( ) ( ) 143342 -=+

11238 -=+

1111 =
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ตัวอย่างที0  1.3   จงแกส้มการ    

วิธีทํา  นาํ  2  คูณทัFงสองขา้งของสมการ 

                                จะได ้               

                                                                                                         .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทน  x  ดว้ย   – 24  ลงในสมการ     

                                จะได ้                

                                                             เป็นสมการที/เป็นจริง 

                                                                 

ตัวอย่างที0  1.4  จงแกส้มการ    

วิธีทํา  นาํ  – 5  มาหารออกทัFงสองขา้งของสมการ 

                                จะได ้                 

                                 หรือ                                                                      .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทนค่า h ดว้ย   ลงในสมการ   

                                จะได ้        

                                                                เป็นสมการที/เป็นจริง 

 

ตัวอย่างที0  1.5   จงแกส้มการ          

 วิธีทํา   นาํ  1.5  มาหารออกทัFงสองขา้งของสมการ 

                                 จะได ้               

                                                                                                          .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทนค่า  ลงในสมการ   

                                 จะได ้            

                                                             เป็นสมการที/เป็นจริง 
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 ตัวอย่างที0  1.6   จงแกส้มการ     

วิธีทํา  นาํ    มาลบออกทัFงสองขา้ง 

                            จะได ้                           

                                                                                   

                            นาํ     คูณทัFงสองขา้งจะได ้           

                                                                              

                                                                                                         .....................ตอบ 

ตรวจสอบ    แทนค่า     ลงในสมการ   

                     จะได ้                              

                                                                          

                                                                           

                                                                                         

                                                                           เป็นสมการที/เป็นจริง 

                                                                                       

ตัวอย่างที0  1.7   จงแกส้มการ        

วิธีทํา   นาํ    มาลบออกทัFงสองขา้งของสมการ 

                            จะได ้               

                                                             .....................ตอบ 

ตรวจสอบ    แทนค่า  x  ดว้ย  3  ลงในสมการ    

                            จะได ้                                   

                                                                     

                                                                            เป็นสมการที/เป็นจริง 
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ตัวอย่างที0  1.8  จงแกส้มการ                             

วิธีทํา   นาํ 6 คูณเขา้กบัสมการขา้งบน  ;     ;   6  เป็น ครน.  

                                                                 

                                                                          

                          นาํ  3  หารทัFงสองขา้ง                                                 .....................ตอบ 

ตรวจสอบ  แทนค่า       ลงในสมการ    

                             จะได ้                           

                                                                   

                                                                    

                                                                               หรือ          เป็นสมการที/เป็นจริง 

 

ตัวอย่างที0  1.9   จงหาค่าของ   จากสมการ    

วิธีทํา  นาํ   คูณทัFงสองขา้ง          

                                                                

                นาํ   หารทัFงสองขา้ง            

                                                                     

                นาํ   ลบออกทัFงสองขา้ง       

                                                                                                       .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที0  1.10  จงหาค่า   จากสมการ         

วิธีทํา  นาํ    ซึ/งเป็น ค.ร.น.  ของสมการคณูตลอดสมการ  จะได ้

                                                            

                                                                  

                                                         

                                                                     

                                                                                 .....................ตอบ 

6
7y

6
1y

3
2

=-

6
6
7y

6
1

3
26 ´=÷

ø
ö

ç
è
æ -´

7y)14( =-

7y3 =

\
3
7y =

3
7y =

6
7y

6
1y

3
2

=-

6
7

3
7

6
1

3
7

3
2

=÷
ø
ö

ç
è
æ-÷

ø
ö

ç
è
æ

6
7

18
7

9
14

=-

6
7

18
728
=

-

6
7

18
21

=
6
7

6
7
=

r
rR

EI
+

=

( )rR + ( ) ( )rR
rR

ErRI +
+

=+

( ) ErRI =+

I ( )
I
E

I
rRI

=
+

I
ErR =+

R R
I
ERrR -=-+

R
I
Er -=\

2R
21T

111
RRR

+=

21T RRR

2

21T

1

21T

T

21T

R
RRR

R
RRR

R
RRR

+=

1T2T21 RRRRRR +=

T1T221 RRRRRR =-

( ) T1T12 RRRRR =-

\ ( )T1

T1
2 RR

RRR
-

=



 

 
10 

เลขยกกาํลัง 

ก่อนที/จะเรียนหัวขอ้เรื/อง  การประยกุตใ์นสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์   นัFนจะตอ้งทบทวน

พืFนฐานที/จาํเป็นเสียก่อน คือ เรื/องเลขยกกาํลงั   

 จาํนวนที/มีปริมาณมากๆ   หรือนอ้ยๆ สามารถที/จะเขียนแทนดว้ยเลขยกกาํลงัได ้เพื/อความ

สะดวกและลดความผิดพลาดจากการอ่านหรือเขียน ตวัอยา่งเช่น กระแสไฟฟ้าเท่ากบั 0.000001 A  

สามารถเขียนแทนดว้ยเลขยกกาํลงัได ้คือ  กระแสไฟฟ้าเท่ากบั   การคูณหารเลขยกกาํลงัก็ทาํ

ไดง่้ายและสะดวก โดยใชค้ณุสมบตัิของเลขยกกาํลงั  คือ การคูณทาํไดโ้ดย นาํกาํลงัมาบวกกนั การหาร

โดยนาํกาํลงัมาลบกนั 

ตัวอย่างที0  1.11   จงทาํให้เป็นผลสําเร็จ           

วิธีทํา                                 

                                                                       

                                                                       

                                                                       

                                                                                                                ....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที0  1.12  กาํหนดให้ประจุไฟฟ้าปริมาณ   (1  คูลอมบ์)  ประกอบด้วยอิเล็กตรอนจาํนวน 

 ตวั  ถา้อิเล็กตรอนจาํนวน  1,000  ลา้นตวั  จะมีประจุไฟฟ้าเท่าใด 

วิธีทํา    อิเล็กตรอนจาํนวน   ตวัมีประจุไฟฟ้า   

             ดงันัFน  อิเล็กตรอนจาํนวน  1,000  ลา้นตวัจะมีประจุไฟฟ้าเป็น 

                                                            

                                                         

                                                              

                                                                                              .....................ตอบ 
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+ I
mR

shR

-mI

shI

1.2  การประยุกต์ในสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์     

 ในการคาํนวณหรือการออกแบบวงจรอิเล็กทรอนิกส์ตา่งๆ จาํเป็นตอ้งใชค้วามรู้และวิธีการของ

สมการเชิงเส้น ดงัเช่น   การออกแบบวงจรกรองสัญญาณ  วงจรกาํเนิดสัญญาณ  วงจรขยายออปแอมป์  

วงจรเครื/องมือวดั เป็นตน้    ก่อนที/จะเขา้เรื/อง  การประยกุตใ์นสาขาวิชาช่างอิเล็กทรอนิกส์   นัFนจะตอ้ง

ทบทวนพืFนฐานที/จาํเป็นเสียก่อน คือ เรื/องเลขยกกาํลงั   

 จาํนวนที/มีปริมาณมากๆ   หรือนอ้ยๆ สามารถที/จะเขียนแทนดว้ยเลขยกกาํลงัได ้เพื/อความ

สะดวกและลดความผิดพลาดจากการอ่านหรือเขียน ตวัอยา่งเช่น กระแสไฟฟ้าเท่ากบั 0.000001 A  

สามารถเขียนแทนดว้ยเลขยกกาํลงัได ้คือ  กระแสไฟฟ้าเท่ากบั   การคูณหารเลขยกกาํลงัก็ทาํ

ไดง่้ายและสะดวก โดยใชค้ณุสมบตัิของเลขยกกาํลงั  คือ การคูณทาํไดโ้ดย นาํกาํลงัมาบวกกนั การหาร

โดยนาํกาํลงัมาลบกนั 

ตวัอย่างที/ 1.              

         1.2.1 วงจรแอมมิเตอร์  

  แอมมิเตอร์เป็นเครื/องมือที/ใช้วดักระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านวงจร  โดยอาศัยหลกัการทํางานของ

เครื/องวดัชนิดคอยลห์มุน  และมีตวัตา้นทานต่อขนานกบัส่วนที/เป็นมูฟวิ/งคอยล ์ ดงัรูปที/  1.1 

 

 

 

 

 
 

รูปที/  1.1  วงจรแอมมิเตอร์ 
 

              เมื/อ                  คือ   ความตา้นทานของคอยลห์มุน 

                                             คือ  ความตา้นทานชัFนท ์

                                              คือ  กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านมูฟวิ/งคอยลซึ์/งทาํให้เข็มเบี/ยงเบนเต็มสเกล 

                                              คือ  กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานชัFนท ์

                                          คือ  กระแสไฟฟ้าทัFงหมดที/ไหลเขา้สู่แอมมิเตอร์ 

              จากรูปที/  1.1  นาํหลกัทฤษฎีวงจรไฟฟ้ามาใชว้ิเคราะห์  จะพบว่าแรงดนัตกคร่อม  และ 

 จะเท่ากนัเพราะเป็นวงจรขนาน  ดงันัFน   และ    

              ดงันัFนคา่ความตา้นทานชัFนทจ์ะเป็น        

                                                              หรือ      

                                                              หรือ     
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-
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R R
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ccV+

eeV-

eeV-

ccV+

ตัวอย่างที0  1.13  จากวงจรในรูปที/  1.1  ถา้มูฟวิ/งคอยล์มีกระแสไฟฟ้าเต็มสเกลเป็น  และค่า

ความต้านทานภายในเป็น   จงหาค่าความต้านทานชัFนท์  เมื/อต้องการให้แอมมิเตอร์ตัวนีF วดั

กระแสเต็มสเกลได ้                                                                                      

วิธีทํา   จากสมการ   

               เมื/อ            

            แทนค่าลงในสมการ                           

                                                             

                                                                                    .....................ตอบ 

 

 

        1.2.2 วงจรกําเนิดความถี0  (Oscillator  Circuit)  วงจรกาํเนิดความถี/มีหลายชนิดดว้ยกนั  เช่น 

วงจร  Wien  bridge  Oscillator  วงจร  Phase  shift  Oscillator  วงจร  Colplit  Oscillator  เป็นต้น  ตัวอย่าง  

วงจรกาํเนิดความถี/  แสดงในรูปที/  1.2 

                                 

 

 

 

 

            

(ก) Wien  bridge  Oscillator                                               (ข) Phase  shift  Oscillator                                                

รูปที/ 1.2 วงจร  Oscillator  
 

 รูปที/ 1.2 (ก) แสดงวงจร Wien  bridge  Oscillator    ซึ/งค่าความถี/ที/วงจรกาํเนิดออกมาคาํนวณ

หรือออกแบบได ้จาก สมการ     ส่วนในรูปที/ 1.2 (ข) เป็นวงจร Phase  shift  

Oscillator  และค่าความถี/ที/วงจรกาํเนิดออกมาคาํนวณหรือออกแบบได ้จาก สมการ                                                                     

                เมื/อ          คือค่าความถี/ที/วงจรกาํเนิดออกมา มีหน่วยเป็น เฮริต (Hz) 

                             R      คือค่าความตา้นทาน มีหน่วยเป็น โอห์ม  

                             C      คือค่าความจุไฟฟ้า  มีหน่วยเป็น ฟารัด (F) 
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ตัวอย่างที0  1.15  จากวงจรในรูปที/  1.2  (ข)  จงหาค่าความถี/ออสซิลเลเตอร์ ของวงจร  Wien  

bridge  Oscillator  ถา้   

 วิธีทํา      จากสมการ     

                เมื/อ       

                ดงันัFน                                  

                                                                 

                                                                                             .....................ตอบ 

 

  1.2.3 วงจรกรองสัญญาณ  (Filter  Circuit)  วงจรกรองสัญญาณมีหลายชนิดตามลกัษณะการใช้งาน  

เช่น  High  Pass  Filter,  Low  Pass  Filter,  Band  Pass  Filter  เป็นต้น  ตัวอย่างวงจรกรองสัญญาณ

แสดงในรูปที/  1.3 

                                       

 

 

 

                                                

 

(ก)  High  Pass  Filter                                                  (ข) Low  Pass  Filter                                                   

รูปที/  1.3  วงจรกรองสัญญาณ   

 

 รูปที/ 1.3 แสดงวงจรกรองสัญญาณ รูปที/ 1.3 (ก) เป็นวงจร High  Pass  Filter  และรูปที/ 1.3 (ข) 

เป็นวงจร  Low  Pass  Filter     ค่าความถี/คทัออฟของทัFงสองวงจรนีF มีค่าเท่ากนั คือ        

                                       เมื/อ        คือค่าความถี/คทัออฟของวงจรกรองสัญญาณ                               

ความแตกต่างกนัของทัFง 2 วงจรนีF  คือลกัษณะการต่อวงจร  และกราฟแสดงลกัษณะสมบตัิ ดงั

แสดงในรูปที/ 1.4     
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                            (ก) ผลตอบสนองของ Low  Pass  Filter          (ข) ผลตอบสนองของ  High  Pass  Filter                                                                                          

รูปที/ 1.4  แสดงคุณลกัษณะผลตอบสนองทางความถี/ของวงจรกรองสัญญาณ 

 

ตัวอย่างที0  1.16  จากวงจรในรูปที/  1.3  (ก)  จงหาค่าความถี/คทัออฟ ของวงจร  ถา้  

และ C  =  0.1  

วิธีทํา                  จากสมการ                         

                            แทนค่า R  และ  C   :        

                                                                         

                                                                              .....................ตอบ 

 

ตัวอย่างที0  1.17  จากวงจรในรูปที/  1.3  (ข)  จงออกแบบวงจร  High  Pass  Filter  ถา้ตอ้งการความถี/คทัออฟ 

เป็น    กาํหนดให้   

วิธีทํา     จากสมการ                                     

              แทนค่าต่างๆ ลงในสูตร         

                                                           

                                                                                                                                        

                                                                                   .....................ตอบ 
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 1.2.4 วงจรขยายออปแอมป์   

  วงจรขยาย(Amplifier) ที/ใช้ออปแอมป์สามารถใช้งานได้อย่างกวา้งขวาง  เพราะว่าไอซีออป

แอมป์ถูกออกแบบมาอย่างดี  ใชง้านได้หลากหลาย  เป็นที/นิยมในวงการอิเล็กทรอนิกส์ทั/วไปและใน

งานอุตสาหกรรม  ในหน่วยนีFจะกล่าวถึงวงจรขยายพืFนฐาน  แสดงในรูปที/  1.4 

   

 

 

 

 

 

 

                         (ก)  วงจรขยายแบบกลบัเฟส                                           (ข)  วงจรขยายแบบไม่กลบัเฟส 

รูปที/  1.5 วงจรขยายพืFนฐานของออปแอมป์ 

 

                 อตัราการขยายแรงดนั ของวงจรขยายทั/วไปก็คือ อตัราส่วนแรงดนัภาคเอาตพุ์ต ต่อ

แรงดนัภาคอินพุต  สรุปเป็นสมการ ไดด้งันีF            

                สําหรับวงจรขยายแบบกลบัเฟส อตัราการขยายแรงดนั    เป็นดงันีF 

                                                       ;     เครื/องหมายลบ หมายถึงกลบัเฟส 

                                          หรือ    

                ส่วนวงจรขยายแบบไม่กลบัเฟสอตัราการขยายแรงดนั เป็น ดงันีF      

                                          หรือ    

 
 

ตัวอย่างที0 1.18  จากวงจรในรูปที/ 1.5 (ก)  จงหาค่าแรงดนัเอาตพุ์ต และอตัราการขยายแรงดนั

ถา้  และ แรงดนัอินพุต  

วิธีทํา            จากสมการ            

             ยา้ยขา้งสมการหา   ;     

                                                           

                               และ               
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                แทนค่า และ   ;   

 

                                         และอตัราการขยาย                         .....................ตอบ 

 

 

 

 

 

สรุปสาระสําคัญ 
 

 การแก้สมการเชิงเส้น  จะใช้คุณสมบตัิของการเท่ากันในการหาคาํตอบ  เช่น สมบตัิสมมาตร   

สมบตัิถ่ายทอด  สมบตัิการบวก  และสมบตัิการคูณ  การนําเอาการแกส้มการเชิงเส้นไปใช้ในสาขาวิชา

ช่างอิเล็กทรอนิกส์  เช่น     การหาค่าพารามิเตอร์และการออกแบบในวงจรอิเล็กทรอนิกส์ เช่น  วงจร

กรองสัญญาณ  วงจรกาํเนิดความถี/  วงจรขยายต่างๆ  เป็นตน้ 
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แบบฝึกหัด 

 หน่วยที0 1 สมการเชิงเส้น 
 

จงแกส้มการต่อไปนีF   พร้อมทัFงแสดงวิธีตรวจสอบคาํตอบดว้ย 

1.                ตอบ       

2.         ตอบ   

3.        ตอบ        

4.                 ตอบ   

5.                 ตอบ  

6.            ตอบ  

7.          ตอบ     

8.         ตอบ    

9.       ตอบ    

10.      ตอบ  

11. จากสมการ  จงหา    ตอบ   

12. จากรูปที/  1.1 ถา้มูฟวิ/งคอยลมี์กระแสไฟฟ้าเต็มสเกลเป็น  และค่าความตา้นทานภายในเป็น  

    จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์ เมื/อตอ้งการให้แอมมิเตอร์ตวันีFวดักระแสเต็มสเกลได ้         

    ตอบ       

13. จากวงจรในรูปที/  1.1  ถา้ตอ้งการนาํแอมมิเตอร์ตวันีFไปวดักระแสไฟฟ้าไดสู้งสุดเป็น   20 mA   

     จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์   ตอบ   

14. จากวงจร  Wien  bridge  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ก)   จงออกแบบวงจรให้มีค่า  เป็น    

       

     กาํหนดให้ค่าตวัเก็บประจ ุ     ตอบ     

15. จากวงจร  Phase  shift  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ข)   จงออกแบบวงจรให้มีค่า  เป็น     

      กาํหนดให้  ,   

     ตอบ     

16. วงจร  Wien  bridge  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ก) ถา้   

    จงหาค่า  ตอบ    

 

294y5 =+ 5y =

9.05.0x2.0 =+ 2x =

( ) 15.06.0y5.0 =+ 3.0y -=

8x
3
210 -= 27x =

y25.015.20 += 78y =

3
1

5
x3

3
x4

=- 11/5x =

5
3

3
x

5
1

3
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+=+ 5/6x =

2
1

3
a3a2 +=- 10/21a =
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5
m

5
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3
m

+=- 4/15m =

x
2
124x

5
23 -=- 13/20x =
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m

m
sh R

II
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-

= I ÷÷
ø

ö
çç
è
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+=

sh

m
m 1 R

RII

A50µ

Wk2 mA10

W05.10

W5

Of

Hz000,5

F001.021 µCC == kΩ3221 == RR

Of

Hz200 F1.0 µC = 121 29,10 RRRR ==

W==W= k5.942,kΩ5.32,k25.3 21 RRR

,kΩ1521 == RR F01.021 µCC ==

Of Hz061,1
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17. จากวงจร  Low  Pass  Filter  ในรูปที/  1.3  (ข)  จงออกแบบวงจรให้มีค่า   เป็น    

     กาํหนดให้ใชค้่าตวัเก็บประจ ุ    ตอบ   

18. จากวงจร High  Pass  Filter  ในรูปที/  1.3  (ก)  จงออกแบบวงจรให้มีค่า   เป็น    

     กาํหนดให้ใชค้่าตวัเก็บประจุ    ตอบ   

19. จากวงจรขยายแบบกลบัเฟสในรูปที/ 1.5 (ก)  จงหาค่าแรงดนัเอาตพุ์ต และอตัราการขยาย 

     แรงดนั ถา้  และ แรงดนัอินพุต   

     ตอบ     และ  

20. จากวงจรขยายแบบไม่กลบัเฟสในรูปที/ 1.5 (ข)  จงออกแบบให้วงจรมีอตัราการขยายเป็น 48 เท่า   

     เมื/อกาํหนดให้ และหาค่าแรงดนัเอาตพุ์ต เมื/อแรงดนัอินพุต   

    ตอบ    

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cf Hz500

F1.0 µC = Ω418,3=R

Cf Hz200,1

F01.0 µC = Ω270,13=R

)( oV

( )VA kΩ010,k1 21 =W= RR mV10=inV

mV1000=oV 100-=VA

W= k11R mV35=inV

V68.1,kΩ472 == oVR
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แบบทดสอบหลังเรียน   

หน่วยที0 1 สมการเชิงเส้น 
  

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1.  จากสมการ  ,    มีค่าเท่าใด 

ก. 2                                                                 ข. 4            

ค. 3                                                                  ง. 1 

2.  จากสมการ     ,  มีค่าเท่าใด 

ก. 5/3                                                               ข. 2/5        

ค. 3/5                                                               ง. 5/2 

3. จากสมการ     ,  มีค่าเท่าใด 

ก. 5/11                                                               ข. 6/5        

ค. 5/13                                                               ง. 5/9 

4.  จากสมการ    จงหาค่า    …… 

ก.                                                  ข.  

ค.                                       ง.  

 

5. จากสมการ   เมื/อตอ้งการให้แอมมิเตอร์ตวันีFวดักระแสเต็มสเกลได ้    

   จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์ กาํหนดให้    

ก.                                                 ข.      

ค.                                               ง.  

6.  จงหาค่าความถี/ออสซิลเลเตอร์ ของวงจร  Wien  bridge  Oscillator  กาํหนดให้   

     และ   

ก. 884.6 kHz                                                ข. 8.846 Hz        

ค. 88.46 kHz                                                ง. 884.6 Hz 

7. จากวงจร  Phase  shift  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ข)   จงหาค่า R  ที/ทาํให้วงจรกาํเนิดค่า  เป็น  

   กาํหนดให้   

ก.                                                 ข.      

ค.                                              ง.  

53a2 =- a

3
2
1

2
b3

=+ b

41
3
x

2
x3

=-+ x

sh

mm
sh I

RIR = =mI

shm

sh

RR
I
× m

shsh

R
RI

sh

msh

R
RI

sh

msh )1(
R
RI +

( )m
m

m
sh R

II
IR
-

= mA100

kΩ2,mA100,A50 mm === RIµI

W500.1 W005.10

W0005.1 W505.1

)f( O

F001.0,kΩ18 2121 µCCRR ====
2121

O π2
1f

CCRR
=

Of

Hz500 F1.0 µC =

W150 W130

W300,1 W500,1
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8.  วงจร  Low-pass  Filter  มีค่า   ถา้   จงหา  

ก. 15.9 kHz                                                ข. 1590 Hz        

ค. 159 kHz                                                ง. 159 Hz 

9. วงจร  High-pass  Filter  มีค่า   ถา้   จงหาค่า  

ก.                                                 ข.       

ค.                                              ง.  

10. วงจรขยายแบบไม่กลบัเฟส  จงออกแบบให้วงจรมีอตัราการขยายเป็น 101 เท่า เมื/อกาํหนดให้ 

 กาํหนดให้    จงหาค่า  

ก.                                                 ข.      

ค.                                            ง.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CRπ2
1fC = F10,Ω100 µCR == Cf

Hz500,7fC = F10 µC = R

W23.21 W46.42

W3.212 W123,2

W= k11R
1

21
R
RAV += 2R

Wk120 Wk100

Wk110 Wk130
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ภาคผนวก 

                       -  เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

                       -  เฉลยแบบฝึกหัดท้ายหน่วย 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 
 

 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

1. ก      2. ง         3. ค         4. ค        5. ข         6. ก         7. ข       8. ค       9. ข      10. ง                   

 

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

1. ข      2. ก         3. ก         4. ข        5. ค         6. ข         7. ค       8. ง       9. ก      10. ข                   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

หน่วยที0 1 สมการเชิงเส้น 
 

จงแกส้มการต่อไปนีF   พร้อมทัFงวิธีตรวจสอบคาํตอบดว้ย 

1.                                          …………………(1)  

                              

                                         

                                                                                  .....................ตอบ 

แทนค่า    ลงในสมการ  (1)  ;  

                                    เป็นสมการที/เป็นจริง 
   

2.                                          …………………(2) 

                    

                                    

                                                                                              .....................ตอบ      

  แทนค่า    ลงในสมการ (2)  ;   

                            เป็นสมการที/เป็นจริง 
    

3.                                    …………………(3) 

                           

                                                                                        .....................ตอบ    

แทนค่า    ลงในสมการ (3)  ;  

                                    เป็นสมการที/เป็นจริง 
    

4.                                             …………………(4) 

                                 

                                       

                                 

                                                                                         .....................ตอบ 

2945 =+y

429445 -=-+y

255 =y

\ 5
5
25

==y

5=y

294)5(5 =+

9.05.0x2.0 =+

5.09.05.05.02.0 -=-+x

4.02.0 =x

\ 2=x

2=x

9.05.0)2(2.0 =+

1512m -=-

12151212m +-=+-

\ 3m -=

3m -=

15123 -=--

8x
3
210 -=

88x
3
2810 +-=+

x
3
218 =

÷
ø
ö

ç
è
æ=´
2
3x

3
2

2
318

\ 27x =
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แทนค่า  ลงในสมการ (4)  ;   

                                              เป็นสมการที/เป็นจริง 

    

5.                                                 …………………(5)   

                                

                                      

                                                                                        .....................ตอบ 

   แทนค่า    ลงในสมการ (5)  ;   

                                            เป็นสมการที/เป็นจริง 
    

6.                                                …………………(6) 

                    

                             

                                                                                     .....................ตอบ         

 แทนค่า    ลงในสมการ (6)  ;   

                                 

                                           เป็นสมการที/เป็นจริง 

     

7.                                                   …………………(7) 

                               

                                         

                                      

                                              

                                                                                           .....................ตอบ 

แทนค่า    ลงในสมการ (7)  ;  

                              

                                                เป็นสมการที/เป็นจริง 

       

 

 

27x =

8)27(
3
210 -=

y25.015.20 +=

1y25.0115.20 -+=-

y25.05.19 =

\ 78y =
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3
1

5
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5
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8.                                                   …………………(8) 

                           

                                      

                                      

                                           

                                                                                                           

 .....................ตอบ 

  แทนค่า    ลงในสมการ (8)  ;   

                                         

                                                   

                                          

                                                               เป็นสมการที/เป็นจริง                        

 

9.                                                …………………(9) 

                           

                                        

                                    

                                            

                                                                                              .....................ตอบ 

แทนค่า    ลงในสมการ (9)  ;  

                                   

                                        

                                      

                                                              เป็นสมการที/เป็นจริง 

2
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10.                                                  …………………(10) 

                                      

                         

                                    

นาํ  10 คูณ :                      

                                               

                                                                                                 .....................ตอบ  

แทนค่า   ลงในสมการ (10)  ;     

                                 

                                      

                                          

                                                       เป็นสมการที/เป็นจริง               

 

11. จากสมการ       จงหา       

วิธีทํา    จากสมการ              

                                                               

                                                                          

                                                                                  

                  หรือ                                                                                     .....................ตอบ 
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12. จากรูปที/  1.1 ถา้มูฟวิ/งคอยลมี์กระแสไฟฟ้าเต็มสเกลเป็น  และค่าความตา้นทานภายในเป็น  

    จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์ เมื/อตอ้งการให้แอมมิเตอร์ตวันีFวดักระแสเต็มสเกลได ้         

วิธีทํา   จากสมการ   

               เมื/อ            

            แทนค่าลงในสมการ                           

                                                            

                                                                                    .....................ตอบ 

 

13. จากวงจรในรูปที/  1.1  ถา้ตอ้งการนาํแอมมิเตอร์ตวันีFไปวดักระแสไฟฟ้าไดสู้งสุดเป็น   20 mA   

    จงหาค่าความตา้นทานชัFนท ์    

วิธีทํา   จากสมการ   

               เมื/อ            

            แทนค่าลงในสมการ                           

                                                             

                                                                                    .....................ตอบ 

 

14. จากวงจร  Wien  bridge  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ก)   จงออกแบบวงจรให้มีค่า  เป็น     

    กาํหนดให้ค่าตวัเก็บประจุ      

 วิธีทํา                      จาก สมการ          

                      เมื/อ         โดยให้   

                      ดงันัFน                        

                                                             

                                                             

                      ดงันัFนใช ้                                             .....................ตอบ 
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=
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=
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Of Hz000,5

F001.021 µCC ==

2121
O π2

1f
CCRR

=
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)10001.0()105(28.6
1

631 -´´
=R
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  15. จากวงจร  Phase  shift  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ข)   จงออกแบบวงจรให้มีค่า  เป็น       

    กาํหนดให้  ,   
 

   วิธีทํา       จาก สมการ                      

                   แทนค่า        :                

                   แทนค่า      :  

                                                        

                                                          

                                                             

                                                             

ผลการออกแบบ ได ้    และ          .....................ตอบ 

     

16. วงจร  Wien  bridge  Oscillator  ในรูปที/  1.2 (ก) ถา้   

    จงหาค่า   

วิธีทํา               จาก สมการ              

                        แทนค่า R และ C  :  

                                                         

                                                                              .....................ตอบ  

                                      

17. จากวงจร  Low  Pass  Filter  ในรูปที/  1.3  (ข)  จงออกแบบวงจรให้มีค่า   เป็น    

    กาํหนดให้ใชค้่าตวัเก็บประจุ    

วิธีทํา               จาก สมการ                   

                 แทนค่า   และ  C   :       

                                                               

                  ดงันัFนใชค้่า                                            .....................ตอบ 
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18. จากวงจร High  Pass  Filter  ในรูปที/  1.3  (ก)  จงออกแบบวงจรให้มีค่า   เป็น    

     กาํหนดให้ใชค้่าตวัเก็บประจุ     

วิธีทํา           จาก สมการ                         

             แทนค่า   และ  C   :      

                                               

                                                                

                                                                              .....................ตอบ 

 

19. จากวงจรขยายแบบกลบัเฟสในรูปที/ 1.5 (ก)  จงหาค่าแรงดนัเอาตพุ์ต และอตัราการขยาย 

     แรงดนั ถา้  และ แรงดนัอินพุต   

วิธีทํา            จากสมการ           

                     เมื/อ    และ แรงดนัอินพุต  

                                           

                                     และ     

                                         

                                                     
 

                                         และอตัราการขยาย                       .....................ตอบ 

 

20. จากวงจรขยายแบบไม่กลบัเฟสในรูปที/ 1.5 (ข)  จงออกแบบให้วงจรมีอตัราการขยายเป็น 48 เท่า 

(หาค่า ) เมื/อกาํหนดให้ และหาค่าแรงดนัเอาตพุ์ต เมื/อแรงดนัอินพุต   

วิธีทํา            จากสมการ           

                     เมื/อ    และ แรงดนัอินพุต  

                     แทนค่า    ลงในสมการ  

                     จะได ้                
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                                   และ     

                                                    

                                             
 

                                         และตวัตา้นทาน                           .....................ตอบ 
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